

宗教倫理與社會福利

□ 詹火生 □

一、宗教倫理與社會福利發展

如果從現代社會福利發展的歷史縱斷面來加以分析，我們可以發現現代社會福利的興起及其發展，除了政治民主化因素、經濟工業化所帶來的生產關係的改變，以及生產條件變化，所引發社會、經濟的問題，以及家庭結構由大家庭模式轉變為折衷或核心家庭模式所帶來的各種需求，而導致現代社會福利的產生。我們還可以探討另一個影響現代社會福利發展的非常重要的因素，那就是支持或影響社會福利發展的歷史宗教因素影響，如果根據馬克·韋伯 (Max Weber) 在「基督新教的倫理與資本主義的精神」一書中，所提出來的一個基本假設：認為西方資本主義的興起與發展受到基督新教宗教倫理的影響甚深。事實上這個假設已經有許多學者提出加以討論辯證，同時延伸來詮釋其他非西方社會的結構和發展。如果把馬克·韋伯詮釋的典範，用來說明西方社會福利的發展，在相當程度上與西方基督新教倫理的普遍與影響，有很密切的關係。因此，如果探討現代社會福利發展的背景以及未來可能發展趨勢，我們必須對於這宗教倫理的因素，給予相當重視的分析與了解。

事實上，社會福利服務從中古世紀以來，不論

在歐洲社會，或是在中國社會，或其他社會，都帶有濃厚的宗教價值理念，中國傳統的宗教信仰裏，社會福利是以一種慈善的方式出現。一種立基於地緣或血緣關係的社會福利，基本上就含有強烈的宗教道德理念。

我們知道從社會交換理論的觀點來加以探討，在一個簡單而且面對面的基本團體人際關係中，人與人之間的交換模式是以雙方受惠的交換模式來進行的。換言之，在交換過程中，接受者與付出者都了解交換所具含社會連結或社會凝聚的意義，這可以用中國人常常所形容的一句話來形容：拿人手短，吃人嘴軟。透過這種施與受的關係，建立起親密的人際關係的整合。而由於社會結構的改變，經濟生產關係的變化，在一個缺乏面對面的人際關係裏面，幾乎大多數的人際關係是建立在次級人際關係體系之上。因此，當一個人面臨經濟、疾病、就業等各方面的危機，而需要救助的時候，傳統的家庭功能無法滿足這些個人的需求，因此必須透過制度化或志願的社會福利服務，來取得各種資源以滿足個人需求。因此，這種交換的方式，是一種單方受惠的交換模式；換言之，在交換過程中，個人與另一個不可知的或在其一生中永遠不會碰面的人產生交換關係。而這種單方受惠的交換關係，它得以發展且為社會所接受，而形成一個個人行為倫理規範的話，就必須融合宗教的力量，透過宗教的倫理規



範，來支持健全的、整合的社會福利體系。當一個人面臨困難的時候，或一個個人願意提供資源給一個從未謀面的他人時，一定有一個基本的倫理關係或內在規範支持著他的行為，使他付出所擁有的資源，而這就與宗教倫理有很密切的關係。如果回顧近代西方社會福利發展的歷史，前曾提到，現代社

會福利的發展跟西方基督新教倫理的普遍，有很密切的關係；就是因為基督新教倫理，一方面鼓勵個人謀求利潤，而同時以利潤的累積來取悅上帝，但是在另一方面卻又鼓勵個人透過各種福利服務提供各種協助他人的措施，以作為個人贖罪的方式。因此，基督新教的宗教倫理，一方面推動近代資本主義的迅速發展與擴張，同時也間接推動近代社會福利體系的迅速蓬勃發展。所以，我們瞭解，現代社會福利服務體系是一個單方受惠的交換倫理關係，而這單方受惠的交換倫理，必須有賴於宗教倫理的規範與鼓勵，才能有助於現代社會福利服務迅速的發展。

二、開發中國家社會福利發展與宗教倫理的關係

如果我們把討論的焦點放在大多數開發中國家的社會福利發展，也可以找出一個與福利先進國家發展十分類似的軌跡。也就是說，在大多數開發中國家，其社會福利的產生與發展，和宗教倫理有十分密切的關係。我們可分兩部分來加以說明：第一，在開發中國家，就其傳統的本土宗教信仰來說，在相當程度上，也鼓勵了近代社會福利發展，以臺灣地區為例，可以看出傳統佛教，對近代社會福利

，特别是在志願社會福利，扮演著一個重要角色與功能。第一，誠如一位社會福利學者 Steward Macpherson 所提出來的，大多數開發中國家，社會福利的興起受西方天主教或基督教的影響非常深遠，我們如果以這個假設來檢驗臺灣近四十年來社會福利的發展，可以清楚了解到有相當多的社會福利服務，特别是在兒童、老人及殘障福利服務等方面，與天主教、基督教有十分密切的關連。換言之，這些西方宗教的基本理念，欲藉社會福利服務的方式來達到推廣宗教信仰的目的，但同時也達到推展社會福利服務的目標，這種社會福利發展模式，在開發中國家是非常普遍的。就如我們在第一部分所提到的，一個現代化的社會福利制度，是建立在一種單方受惠交換關係體系之上，而為了鼓勵個人非常樂意在他有能力的時候，繳納或做更多的貢獻來儲存以備他個人不時之需，或是提供給那些弱勢者，如老年人、兒童、殘障等等，這樣的社會福利服務，就必須有賴於一個規範力非常強的宗教倫理。換言之，一個現代社會福利制度，雖然它是一種完全科學化、制度化、系統化的社會福利體系，但在其基本的精神內涵和價值取向上，需要有一個強烈的宗教倫理觀念來支持。

〔本文作者為臺灣大學社會系教授〕